

Temas nacionales

El problema del carbón

Es imposible estar en Asturias y sus alrededores a la cuestión del carbón. También en el resto del país se habla, aunque se suele hablar de manera equivocada o incompleta, de este asunto, el cual es, sin embargo, uno de los problemas más trascendentales entre cuantos actualmente plantea la economía nacional. Desdénamos, pues, el halago de las fáciles y sugestivas divagaciones filosóficas; a que otros temas se prestan y hablense áridamente del carbón.

En las sociedades civilizadas, el carbón es la materia prima por excelencia. De su calidad y de su producción depende absolutamente, toda la vida nacional. El abate, por sí solo, todas las anchurosas vías de la industria y del comercio. El es la vida, la fuerza, la riqueza. Yo me atrevo a formular esta nueva ley de la biología social moderna: la independencia y el progreso de los pueblos están en razón directa de la extensión y prosperidad de sus cuencas carboníferas. Desgraciada la nación que tenga que vivir del carbón que otra le suministre: por cada tonelada que reciba, entregará un grán de su soberanía.

España está, en este orden, en condiciones naturales muy superiores a la mayoría de los Estados; a doce mil kilómetros cuadrados se hace ascender la superficie descubierta de los terrenos carboníferos de nuestro país; doble de la de Francia y sólo inferior en un tercio a la de Inglaterra. Y es la asturiana la más importante de nuestras cuencas carboníferas, no sólo por la excelente calidad de su producto, sino, además, porque de los cuatro mil millones y medio en que se calcula la riqueza carbonífera probable de España, casi tres mil millones corresponden a Asturias, mientras que el resto resulta muy repartido entre las cuencas y manchones de otras comarcas.

Pues bien, ¿qué ha hecho y qué hace España de tan envidiable tesoro de su riqueza nacional? Es muy desconsolador considerar que de las 1.068.160.000 toneladas de carbón en el mundo, en el año 1905, solamente correspondían cuatro millones 118.000 toneladas a España; mientras que a los Estados Unidos correspondieron más de 377 millones, a Inglaterra más de 265 millones, a Alemania, más de 215 millones.

Ocupa nuestra nación el undécimo lugar, por debajo de Bélgica y del Japón, y de la India, y de Australia... Y esto ¿por qué? Por lo primitivo de nuestras necesidades nacionales, es verdad, por la cobardía de nuestros capitales, por lo menguado de nuestras iniciativas industriales; pero es menester declararlo también, por la ignorancia y por la desidia de nuestros Gobiernos, que no supieron, desde el Poder, dar incremento a nuestra producción carbonífera, ni multiplicar y mejorar las vías de comunicación de sus cuencas; por el maldito arcaísmo con que esos Gobiernos protegieron, en el arancel, el carbón que venía de fuera.

Así es que de los pobres seis millones y medio de toneladas a que ascendía, en números redondos, el consumo del carbón en España en 1914, cuatro millones los producían nuestras cuencas, dos millones y medio venían del extranjero, de Inglaterra.

Esta dependencia de Inglaterra, de que vive España es innegable, por otra parte. D. Luis de Adaro, en su magnífico informe sobre «Los carbones nacionales y la Marina de guerra» demuestra cumplidamente, con irrefragable técnica, que el carbón de Cardiff o el de Newcastle, en el supuesto de que el carbón inglés sea el mejor del mundo, no supera al de nuestras cuencas asturianas de Aller o de Langreo.

Triste sino, pues, el de la nación española, por tantos conceptos digna de mejor fortuna, que también en la cuestión del carbón tiene que vivir a merced del extranjero. Tristísimo sino, cuando se considera que Asturias, por sí sola, con los 2.900.000.000 de toneladas de su riqueza carbonífera, se basta y sobra para surtir abundantemente de carbón a toda España, y para constituir, además, reservas enormes que aseguren el porvenir de la totalidad de la vida nacional.

Cinco años de guerra pudieron haber nos puesto en condiciones de acercarnos a tan hermoso ideal. Pero ¿qué es lo que hicimos? Privados del carbón inglés, se aumentó la producción nacional; y de 4.292.522 de toneladas a que ésta ascendía en 1913, llegó a siete millones 164.463, en el año pasado; y de 145 minas en explotación, en 1914, se llegó en Asturias hasta explotar 280. Pero, todo se hizo de prisas, más con la fiebre de ganar dinero, inmoderadamente, que con la serenidad y el método que hubiesen sido menester para fundar sobre bases sólidas y perennes una gran industria nacional indestructible; todo se hizo provisionalmente, como solemos hacer las cosas en España. Tan provisionalmente, que está concluyendo la guerra y va empezando a decrecer la producción, ya se anuncian las importaciones extranjeras, y ante el fantasma de las briquetas de Cardiff, comienza la paralización de las explotaciones, que alcanza hasta ahora a 45 minas.

De nuevo la pusilanidad nacional, tan característica de la psicología española invade los espíritus. Se han perdido lamentablemente cinco años de guerra, sin que los Gobiernos hayan atendido acertadamente al problema, multiplicando vías de comunicación, mejorando transportes, preparando los puertos, promoviendo la instalación de almacenes y depósitos. Y las gentes pu-

silásimos se preguntan acongojadas: ¿Qué va a pasar aquí?

En efecto, el porvenir parece sombrío. Bajas violentas en los precios, minas que se cierran y se derrumban, patronos que se arruinan, capitales que se acobardan, descenso en los jornales, cientos de obreros sin trabajo... He aquí, el horóscopo... Y, entretanto, otra vez el carbón extranjero, sentando sus reales en el mercado nacional y unciendo a España al carro en que se nosean, avasalladoras y despóticas, por la faz del planeta, las naciones poderosas.

Esto piensa mucha gente; y, en realidad, no le faltan motivos para el temor. Si en 1914 trabajaban en Asturias 25.000 obreros mineros, durante la guerra han trabajado 32.000. Los jornales se han aumentado en un 125 por 100. Y de esos obreros, inconscientes, ineducados, materialistas, sin poseer la virtud del ahorro, se apoderó la fiebre del derroche, y se han gastado inmoderadamente, su dinero en frivolidades y en vicios. Todos los hemos visto ir repantados en automóviles a celebrar sus francachelas con «champagne». Nada de eso puede subsistir. Vendrán ahora tiempos peores, ¿y qué sucederá? Esas minas que se cierran en qué condiciones quedarán para lo sucesivo con sus galerías obstruidas y derrumbadas?

Pues yo me atrevo a decir a los gobernantes, a los legisladores: ahí tenéis un magnífico problema de la economía nacional; dejáos, por Dios, de discusiones bizantinas y de discordias partidistas; olvidad de la orfía de los altos cargos para la clientela, y afrontad resueltamente, este problema con los ojos puestos en la protección de la industria nacional, sacudid el yugo extranjero; mirad que estáis en presencia de una base poderosa de la riqueza y del porvenir de España, pensad en que España no debería importar carbón, y podríais incluso permitirle el lujo de exportarle afuera.

Y a los patronos mímos, yo les digo: Esos 32.000 obreros, que allá en las profundidades de vuestras minas han arafado el subsuelo para entregaros el carbón que habéis convertido en oro, os han ayudado a enriqueceros; al llegar los malos tiempos no podéis olvidaros de ellos; por su trabajo, el carbón ha producido en Asturias, durante la guerra, unos cuatrocientos millones de pesetas; bien podéis destinar una parte de esa riqueza, con la cual no sofabais hace pocos años, a crear instituciones sociales de protección y de asistencia; bien podéis emplear una parte de esa «ganancia en seguir atendiendo a los trabajadores de vuestras minas... Recordad de las enseñanzas de Jesús, y pensad en que la Humanidad no sería digna de vivir, si no las realizase... Sacrificad una parte de vuestras riquezas... Os lo pide la Caridad, os lo pide la fraternidad humana... Os lo exige la paz social.

ENTREN DE BENITO

CONFLICTOS EN EL EXTRANJERO

Huelga general en Lancashire

V. ella al trabajo en Erfurt
LONDRES, 22.—Al mediodía ha comenzado la huelga general en las hilaturas del condado de Lancashire. El número de huelguistas asciende a unos 350.000.

El ministro del Trabajo, en un oratorio, proponiendo un laudo que solucione el conflicto y para tratar del cual se reúnen hoy las comisiones patronal y obrera.

PARIS, 22.—Bajo el título de «Obreros y campesinos», un periódico del departamento de Puy-de-dome, publica el siguiente artículo: «Un grupo de 700 «peludos», campesinos desmovilizados, piden el empleo de ferroviarios, en caso de huelga, esperar que los de ferrocarriles que están descontentos irán a sustituirles en sus labores del campo. Trabajo: Desde la noche de la mañana hasta las nueve de la noche. Asueto a las doce. Aire libre, sol y grama, discreción. El pago se verificará después de la cosecha,» se aumenta en el caso de que el grano, la sequía las interperes y las enfermedades de las enfermedades de las plantas hayan dejado algo. Para el cambio de situación, dirigirse a todos los miembros de los Sindicatos agrícolas del departamento.

BASILEA, 23.—En diversas partes de Alemania ha habido graves desórdenes a causa principalmente de la penuria de víveres.

En Hamburgo, los trabajadores se declararon en huelga porque la policía intentó arrebatárselos los víveres que habían robado estos últimos días en los navios de aprovisionamiento.

En previsión de que estallen los tumultos comunistas anunciados para el lunes, se ha proclamado el estado de sitio en territorio de Hamburgo.

En Cassel los marineros se pusieron al frente de los manifestantes que saquearon los almacenes de víveres. La milicia local no pudo restablecer el orden y hubo necesidad de proclamar el estado de sitio.

En Mannheim, los desórdenes fueron mucho más grandes. Una multitud enorme, compuesta en su mayoría de mujeres y de jóvenes, saqueó las tiendas y los grandes almacenes. La policía y la milicia popular tuvieron que hacer fuego. Hubo tres muertos. Se esperaba la llegada de refuerzos de tropas de Karlsruhe y Heidelberg. En Gotha, Eisenach y otros puntos de Turingia ha habido tumultos huelguistas.

LOS CONSERVADORES

Hacia la unión

Iseríamos en otro lugar unas declaraciones interesantísimas del conde de Bugallal. Son otro voto en favor de la cordial inteligencia de todas las ramas conservadoras, para colaborar con el Gobierno en las Cortes, y el voto es de calidad, no sólo por la autoridad política de quien lo emita y porque significa, así mismo, el voto y adhesión de un núcleo de diputados que siguen las inspiraciones del conde de Bugallal, sino porque se supone que era éste uno de los prohombres conservadores más opuestos a la colaboración con el Gobierno.

Contra esos rumores, las manifestaciones del señor Bugallal son muy explícitas, plenamente favorables al Gobierno. No condigna ni limita el apoyo al Gobierno, afirma que sólo «por delicadeza» no ha aceptado los conservadores algunos altos cargos, y aún llega a decir que «la fusión de mauristas y conservadores en el Parlamento, no es difícil».

Recordamos a los lectores que en los últimos días, anteayer mismo, hemos venido anunciando que las negociaciones para unir a los conservadores, iban acercando, cada vez más, el feliz desenlace deseado. Las manifestaciones del señor Bugallal son la mejor prueba de la verdad de nuestros informes.

Huelga decir que los periódicos izquierdistas parece que no han leído esas declaraciones del ilustre ex ministro de Hacienda, sin que falte en alguno la osadía necesaria para desvirtuarlas y falsearlas en el espíritu y en la letra.

Para no imitar nosotros a esos periódicos, haremos constar, que el señor Bergamín ha hecho a un periodista declaraciones en un todo contrarias a las de su corregidor. Con el señor Bugallal, el señor Bergamín encarna el acuerdo de algunos conservadores con el Gobierno, tiene la opinión del señor Bergamín el valor que corresponde a su personal significación y a su talento; pero es el cierto que, a pesar de sus méritos, el Sr. Bergamín no tiene ni núcleo alguno de diputados y senadores, ni esas opiniones suyas son las del partido conservador.

Respetando todas las intenciones, todos los móviles y estímulos, objetivamente, el criterio patriótico y sensato es el que preconiza la unión de todos los conservadores, la cual—como muy bien ha indicado el conde de Bugallal—es una consecuencia de la actitud de las izquierdas, si no fuera ya resultado forzoso de la coincidencia de convicciones y sentimientos.

SINOPSIS DE LA ÚLTIMA SESIÓN EN LA CÁMARA DE LOS COMUNICACIONES.
En la sesión de ayer se publicó en breve, a continuación de un álbum con croquis en colores. Número de ejemplares limitado. Los que deseen adquirir la obra diríjanse al autor, «Artículo Guerra», a la Redacción de EL DEBATE.

EN TERCERA PLANA

Postales de viaje
Los Faranduleros
por CURRO VARGAS

Crónica de Sociedad

En favor del Magisterio

Se celebra un mitin en Valencia

Algunas ventajas de la autonomía universitaria
por Domingo MIRAL

EN CUARTA PLANA

NOTAS POLÍTICAS

La apertura de Cortes

Hoy se celebrarán las sesiones preparatorias

En el Consejo de ayer se aprobaron créditos para arsenales

«Creo que no es difícil la fusión de mauristas y conservadores en el Parlamento». (Palabras del conde de Bugallal)

Automovilismo, Motorismo, Ciclismo

DE ITALIA

El nuevo Gabinete

ROMA, 23.—El gobierno ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidencia del Consejo e Interior, Nitti.

Negocios Extranjeros, Tittoni.
Colonias, Luigi Rossi.
Gracia y Justicia, Mortara.
Hacienda, Ledesma.
Tesorero, Schanzer.
Marina e Inerentemente Guerra, contralmirante Sechi.
Instrucción Pública, Baccelli.
Obras Públicas, Pantano.
Transportes, Dentice.
Agricultura, Visocchi.

Industria, Comercio, Trabajo, Aprovisionamientos y consumo de materias alimenticias, Dante Ferrari.
Correos, Michienti.
Asistencia Militar y Pensiones, Dacconi.

Territorios liberados, Cesare Nava.

Los nuevos ministros prestaron juramento esta mañana, posesionándose de sus cargos inmediatamente.

Los alemanes hundieron su escuadra

Bauer consigue formar Gobierno

Los plenipotenciarios alemanes autorizados para firmar la paz

CONFERENCIA DE LA PAZ.—Los jefes del gobierno aliado, se han reunido para estudiar la respuesta a la nota alemana, señalando diferencias entre el ejemplar del Tratado corregido y la memoria que lo acompañaba (París).—Según el «Écho de Paris» un importante miembro de la Conferencia, ha dicho que se concederá a los alemanes una prórroga de cuarenta y ocho horas para firmar el Tratado (París).—En algunos centros políticos se dice que Ebert dimitirá la presidencia de la república alemana, por ser opuesto a la firma (Weimar).—Se asegura que el nuevo gobierno alemán firmará, pero haciendo constar su protesta contra la dureza de las condiciones de paz (Weimar).—La Balente está dispuesta a una reconciliación respecto a las contiendas del Tratado que afectan al honor de Alemania (Breslau).

BOLCHEVISMO.—Una orden secreta de Trozky, manda a los bolchevistas volar la fortaleza de Cronstalt antes de capturar y destruir los puentes, faros y palacios de Petrogrado, si el enemigo conquista la capital (Helsingfors).

VARIAS.—Todos los barcos de guerra alemanes, internados en el puerto inglés de Scapa Flow, han sido hundidos por sus tripulaciones (Londres).—Como estaba anunciado la huelga general en las hilaturas del condado de Lancashire comenzó ayer a mediodía. Pusan de 350.000 huelguistas (Londres).—Se anuncia la publicación de un libro del mariscal Hindenburg, titulado «Mi vida» (Nauen).—Tittoni se ha negado a formar parte del gobierno Nitti (Roma).—En Rumania ha dimitido el ministro Bratiano (París).

En Scapa Flow

Desaparece la escuadra alemana

Los tripulantes hunden todos los buques menos el «Baden», tres cruceros y 18 destructores, que fueron embarrancados

Algunos marinos intentaron escapar en botes y fueron cañoneados

LONDRES, 22.—Comunica el Almirantazgo que todos los acorazados y cruceros de batalla internados en Scapa Flow han sido hundidos, excepto el acorazado «Baden», tres cruceros ligeros y 18 destructores, que han embarrancado.

El contralmirante alemán y la mayoría de las tripulaciones alemanas están custodiados a bordo de un barco de guerra británico. Algunos de los botes de los barcos alemanes intentaron escapar, y al desobedecer la orden de detenerse hubo necesidad de disparar contra ellos, resultando cierto número de alemanes muertos o heridos.

Un comunicado no oficial dice que los barcos fueron echados a pique, abriendo barrenos en sus cascos.

Con arreglo a las condiciones del armisticio, la guardia de los buques alemanes internados estaba confiada a un escaso número de marinos ingleses sin ninguna intervención de los marinos ingleses.

BASILEA, 22.—Comunican desde Thurso (Escocia) que la señal para hundir los buques, se dio por medio de un paablón rojo, que se izó en uno de ellos en momento oportuno, en Scapa Flow.

LONDRES, 22.—En los círculos marítimos se muestran extremadamente sorprendidos, porque no se haya hecho nada para evitar la destrucción de esos barcos por parte de los alemanes.

El almirante Bridge ha declarado «que ese acto es una violación del armisticio, equivalente casi a un nuevo acto de hostilidad».

Otro personaje marítimo cree que el hundimiento de esos buques no se ha hecho por órdenes del Gobierno alemán, sino que opina se debe a un complot de los mismos marinos internados en Scapa Flow.

LONDRES, 23.—El almirante Beresford ha declarado que la destrucción de los navios alemanes es una cosa muy grave.

En ciertos Centros se podría suponerse que hemos permitido que se haga así, para impedir el reparto entre los aliados de los navios internados. Esto podría hacer renacer las viejas controversias sobre nuestro dominio en el mar, y lo deberíamos a la traición de los alemanes. Esto no es más que un preludio de lo que habrá cuando esté firmada la paz. Los alemanes admiten tan sólo a fuerza bruta, y no tienen ningún sentimiento caballeresco o simplemente honrado. Para hacerles ejecutar las condiciones de paz nos vemos obligados a emplear la fuerza.

LONDRES, 23.—El contralmirante von Reuter, comandante de la flota alemana en Scapa Flow, ha declarado haber terminado la destrucción total de la flota el sábado, añadiendo que acepta la responsabilidad de haber hundido los buques, en virtud de la orden dada al principio de la guerra, de que ningún buque de guerra alemán debía rendirse.

Von Reuter y unos 1.700 oficiales y marinos están ahora prisioneros.

Según el «Daily Chronicle», un telegrama llegado ayer al Almirantazgo trae copia de una orden detallada dirigida a von Reuter, de fecha reciente, para hundir los buques, que fue hallada en poder de los alemanes. En la tentativa de hundir fueron muertos seis hombres y heridos otros diez.

PARIS, 23.—Algunos periódicos dicen que anoche fueron entregadas a von Lettow y a los Gobiernos aliados, referencias al hundimiento de barcos alemanes internados en aguas inglesas.

CRONICA EXTERIOR

La política y los políticos son un verdadero misterio para los que abrecemos los caminos tortuosos, y adorando la línea recta, somos rectilíneos. Al saber que Orlando se había visto precisado a presentar la dimisión, derrotado en las Cámaras italianas por una ajalastante votación, dije para mis adentros, que puesto que el político italiano se había mostrado irreductible frente a Wilson, defendiendo la costa Dalmata y Fiume, como presas, que de derecho correspondían a Italia, y a su regreso de París, las Cámaras le lanzaban por la borda, todo autorizaba a pensar que Italia encontraba ya de por sí el criterio de Wilson, y castigaba con la cerrada votación la testarudez de Orlando. Bien; pues vuelvan ustedes la me llalla del revés y dan en el clavo. Los italianos y sus partidarios están donde estaban: Orlando es el que por lo visto, en sus conversaciones con Lloyd George, Wilson y Clemenceau ha superado su voluntad a la de alguno o a la de todos estos señores, y él, que fué a Italia dispuesto a recoger las voces de su pueblo, y las recogió oyendo que deseaba Fiume y la costa de la Dalmacia, y tornó a París, alentado con esas voces, por arte de encantamiento o por otras causas, mudó sin duda de parecer; el hierro se convirtió en blanda cera donde Wilson, Lloyd George y Clemenceau dejaron la huella de sus dedos, y los diputados italianos acaban de demostrarlo a Orlando, que el siglo XX no se puede impunemente hacer oídos de mercader a las voces de los pueblos. ¿Largo Italia?... Ya lo he dicho: no hay quien la apeo del machito de Fiume.

Por mucho que escarbo y buceo en todos los rincones de mi memoria no encuentro en la historia de las guerras caso semejante al de esta nación. Se bate con un enemigo a quien se emprete odia y con el que estaba aliado, no obstante. Lo venéis... Si; no haga gestos el lector: Lo venéis, logrando una victoria análoga a la obtenida por los aliados en Francia, y cuando Italia como vencedora tiene las manos para recoger el botín, se encuentra con que el enemigo no es enemigo; lo ha cambiado de casaca; se ha puesto la checoslovaca, la húngara, la rumana, la croata o la serbia, cascadas todas con el tuflido del alcañor de la libertad, defendida por los aliados y solamente origen a eman, es el que aparece como enemigo y por añadidura los adversarios de ayer, los enemigos de hoy, por el cambio de traje, no sólo no pagarán nada a Italia, sino que le disputan Fiume y la costa de Dalmacia.

Conveníamos en que los italianos tienen motivos para no estar contentos: «Los soci listos que fueron partidarios de la neutralidad, utilizando en su provecho la amargura profunda de las clases trabajadoras, han encontrado una hermosa ocasión para declarar que, a pesar de la victoria, la guerra ha arruinado a la nación». (De «Le Matin»)... Miranse en ese espejo que inter vencionista español, los que quisieron arrastrar a España al fondo de despenadero.

De Portugal: de sus dolores y lacerias nadie hace caso y a Italia, le dan de lado y después de siete meses lo esperar uno encuentra solución para las tres principales cuestiones que lo interesan: el problema del Adriático, la repartición de las zonas

de influencia en el Asia menor y las compensaciones coloniales que se le deben en virtud del tratado de Londres. Es «Le Matin» quien continúa hablando de eso modo.

«No es natural, no es humano que Italia, victoriosa y armada y olvidada por sus nuevos amigos, piense en separarse de ellos?»

Hay unas líneas en blanco en «Le Matin», donde seguramente estaba la respuesta a esa pregunta. Quizá la encontremos más lejos... «Il Giornale d'Italia» no ha publicado recientemente una entrevista con el Príncipe de Bulow, interview amistosa para Italia en la que el ex canciller alemán dice a su interlocutor una próxima cita en villa Malta, su residencia romana? No queremos (los franceses) creer que estos síntomas se confirmen.

La política de Italia, que depende económicamente de Inglaterra y de América, no podrá aliarse con la de los vencedores.

Nosotros hemos cometido faltas; no hemos cesado de señalarlas.

El ministerio italiano de mañana, bien sea presidido por Nitti, por Tittoni o quizá por el mismo Orlando, no puede fundar en esas faltas errores irreparables.

Un país que debe ser nuestro aliado en el porvenir, como lo ha sido en un glorioso pasado, no puede extravariarse y emprender un falso derrotero, porque en París, hombres investidos de un poder temporal, no hayan visto claro...

He ahí contestada mi pregunta y de modo que no admite dudas la respuesta.

Italia, que va a ser fronteriza a la nueva Alemania, se dispone, por lo visto, a volver la espalda a los aliados.

«Confían los alemanes en este cambio de frente y en el que se vislumbra en América para resistir a las presiones de sus enemigos?»

Grande es el poder de los aliados, pero si se desgranan, su poderío se desvanecerá como el humo. ¿Quién sabe aún lo que nos queda por ver!

Per lo pronto vemos en «Le Matin» también) que, según noticias de buenas fuentes de Var ovia y de Cracovia, los alemanes de la Alta Silesia se disponen a atacar a los polacos el 24 de Junio (mucho por pensar) y que «la Prensa y la opinión polaca comentan con una ansiedad comprensible estas noticias». Un general polaco le ha dicho a un periodista: «calmad vuestras inquietudes, es el mariscal Eoch quien responderá a la ofensiva alemana».

Ignoro las condiciones en que Alemania se encontrará para intentar hacer frente a los aliados en el Rehin. No espero que tal haga, pero repito lo que dije en anterior crónica, confirmado por las noticias del periódico francés; los alemanes disponen en su frontera oriental de un poderoso ejército; y también de buena tinta que en Alemania hace tiempo se ha iniciado una reacción. Mis informes están confirmados por lo que un socialista alemán ha dicho en «L'Humanité» del 20 de actual.

«El neovulcanismo ha recobrado fuerza y vigor debiendo su nuevo ascenso al temor a los extremos.» Y es que ¡ay! ni todo el campo es orégano ni todo el mundo es Rusia, dispuesto a tocarse con el gorro de lecura de los bolcheviques. El bolcheviquismo ha podido germinar y aún florecer en Rusia porque a la acometividad de unos cuantos respondió la pasividad de la masa que con Tolstói pensaba sin duda que no se debe oponer resistencia al mal.

Los germanos, por lo visto, no piensan como Tolstói y si se lanzan en las neguras del bolcheviquismo será porque así les convenga. ¿Qué harán?... Paciencia, lector... Dentro de unas horas lo sabremos. Yo no se si firmarán o no, sé sólo que si firman y quieren cumplir lo pactado han firmado su escavitud y su sentencia de muerte a largo plazo. Sé también que no por ser un pueblo débil (caso de España en la guerra de la Independencia) por eso por ver hollado su suelo por poderosos ejércitos y sé que un pueblo como el ruso halló su salvación y aún la ruina del ejército napoleónico que le atacaba sin más que hacer el vacío delante del mismo... Posadas unas horas sabremos si los alemanes han tenido en cuenta o no esas elocuentes lecciones de la historia.

Wilson espera la decisión de Alemania para hacer la maleta y marchar por América, de pueblo en pueblo, como un comisionista, haciendo el artículo del famoso ungüento que ha bautizado con el nombre de Sociedad de Naciones. ¡Vean, señores! Es cosa buena! Los españoles ya me han hecho un gran pedido! ¡O sea rica! ¡Con él todo se cura, todo se arregla! Y el hombre cumbre, que una vez más ha mostrado a las multitudes su magnífica dentadura, visitando las ruinas de Bélgica, en una caravana franca y candorosa, enseñará de nuevo a los americanos los marfileños de antes. Aprendan los paisanos de Wilson de nosotros: lo que ellos rechazaban, nosotros lo tomamos como oro de 18 quilates, desde el momento que nos han quitados las excelencias del mismo oro que estuvieron a dos dedos de lograr que España fuera a la ruina: los que aún (y ante los ejemplos de las

En la A a eri

Homenaje a Quadrado

PRESIDE S. M. EL REY

En el salón de actos de la Real Academia de la Lengua se celebró ayer tarde el homenaje con que la Sociedad Española de Excursiones quiso honrar la memoria del ilustre polígrafo don José María Quadrado, con ocasión del primer centenario de su nacimiento.

Presidió el acto Su Majestad el Rey, con quien tomaron asiento en el estrado el presidente del Consejo, señor Maurín, el conde de Casillo, marqués de Laurin, don Blas Tormo, marqués de Viana y don Aniceto Maripán.

EL CONDE DE CEDILIO, presidente de la Sociedad de Excursiones, presentó la justicia con que se gozaba a memoria del ilustre mallorquín, de precioso talento, de sólida y profunda instrucción en multitud de materias, que sobresalía en tantas actividades y que, impulsado por su amor a España y por el deseo de conocer ella, hizo variadas excursiones por ella, estudiando su geografía, su historia, sus monumentos y tradiciones, dejando el ejemplo de lo que debe ser un viajero que quiera engrandecer su patria conociéndola.

EL MARQUES DE FORONDA, estudió la labor de Quadrado, como geógrafo descriptivo, citándole como ejemplo de unidad, de claridad, de método y de precisión, de honestidad y de verdad.

EL MARQUES DE LOZOYA expuso sucintamente las condiciones del gran polígrafo como historiador, que demostró no solamente en sus investigaciones, sino de modo más preciso en su admirable discurso sobre la Historia Universal, en el que de modo admirable, con vista propia y segura, sabe distinguir las características esenciales de cada época y lo que es permanente a lo largo de la vida de la humanidad.

SEÑOR CIRIA, el ilustre mallorquín, como excursionista, indicó las condiciones de cultura, la sólida y profunda preparación que ha de tener el que a ellas se dedica, el método para que sean fructíferas; y puso a Quadrado como ejemplo; hizo una relación de sus dificultades con que hubo de luchar en sus viajes por Aragón y Zorra, del método con que los hizo, partiendo de la frontera francesa en el primero, y de la portuguesa, en el segundo, y de los abundantes frutos que en ellos consiguió.

Al terminar su discurso el señor Ciria, Su Majestad el Rey anunció que, por sujeción de los señores Alcover y Palmer, se suprimía la lectura de sus trabajos, que iban incluidos en el tomo que prepara la Sociedad de Excursiones.

EL SR. SERRANO JOVER se ocupó de Quadrado como pensador genial; fué siempre profundísimo y personal y sorprende y encanta por su originalidad. Estudió adelantándose a autores, luego más celebrados, la influencia de las vicisitudes económicas en la Historia; pasó siempre lejos y a mediados del siglo pasado hizo vastos viajes sobre el socialismo que ahora estamos viendo cumplidos; hizo adelantándose a todos dio el único remedio a la cuestión social, predicando la caridad. La simple lectura de sus obras explica a la justicia con que Menéndez Pelayo le llamó pensador genial. En uno de sus libros hay una frase casi profética que estamos viendo cumplida, trata de la constitución del Imperio germánico, basado en la fuerza y dice: «prevalecerá por la fuerza, o será vencido por una coalición de las armas»; y es que los pensamientos de Quadrado se inspiran y nacen de los hechos reales como propios de un historiador, analizador profundo de la vida.

EL SR. LÓPEZ NUÑEZ. Mostró a Quadrado como un escritor elegantísimo en prosa, señó las condiciones de su estilo, limpio y del barroquismo romántico, a pesar de ser un enamorado de las bellezas del romanticismo. fluido, flexible grandilocuente y claro, y metódico en sus obras filosóficas.

EL SR. MELIDA. Habló de la obra de Quadrado como arqueólogo y crítico de Arte, no sólo escribió de arqueología, sino que aportó datos de inestimables documentos por él, documentos y reconstituciones, y en la narración de sus viajes en el estudio de los monumentos que visitó, demostró unas condiciones que bastaban colocarle en lugar preminente entre los que en su época y después se han ocupado de Artes.

EL SR. LAMPÉREZ. Trató de Quadrado como crítico de la Arqueología española. Sólo en un magnífico estudio que hizo de la Catedral de León, en el que aparecen expuestos hasta los menores detalles; demuestra un conocimiento tal del arte gótico, que no es posible que se le escape nada, y en el arte árabe, demostró, sin embargo, un poder de asimilación tan grande que todos los detalles encuentran cabida en sus enseñanzas en sus obras.

EL CONDE DE LA MORTERA. Hizo un estudio de Quadrado, como poeta, leyendo algunas composiciones, en las que hizo notar la pureza y elegancia del estilo sencillez y elegancia, la grandeza de la inspiración y una energía personificada, notable en una época de lucha entre tendencias y escuelas opuestas.

EL MARQUES DE FIGUEROA. Presentó a Quadrado como controversista político; su clarividencia no se extendió sólo a España; el tiempo ha demostrado la asombrosa precisión de sus juicios sobre Polonia, Irlanda, Bélgica y Rusia. Gran amigo de Balmas, hubo entre ellos una unidad grande de pensamiento, que manifestó en sus admirables trabajos periodísticos.

EL ACADEMICO SEÑOR CAVETANY, leyó unas cuartillas del expediente del Consejo señor Doto, en las que se estudia a Quadrado, como gran escritor; fué un trabajador modesto y callado, que amaba ahora por la profundidad de su inteligencia; pero sobre todos sus talentos destacó una claridad inimitable; su acendrado y entusiasta patriotismo, del que es una demostración el afán con que trata de conocer su patria; el ahínco con que excitó a la paz y a la concordia en una época de desuniones y luchas civiles; en aquellas profundas palabras que hay que prevenir las revoluciones y las reacciones, guiando los espíritus.

Admiró la lucha de clases y fué para ellos remedio cristiano y se adelantó, en suma, medio siglo a su época.

El jefe del Gobierno

(DISCURSO INTEGRO)

EL SR. MAURIN (D. Antonio). Señores, después de lo que aquí se ha dicho, no supondría que yo acometa la temeraria empresa de añadir cosa alguna en elogio de Quadrado, ni mucho menos que me quede en resumen lo que ha sido admirado en los trabajos leídos o en los discursos pronunciados esta tarde.

A lo que yo voy (y es cosa breve), es a recomendar para mí el honor de asociarme a los demás, o cual realizo, no sólo como uno de los admiradores de Quadrado, sino como uno de los que (y ya iremos viendo poco) pueden recomendar que fué su amigo y que me honró y favoreció siempre con su afecto. Esto de haberlo conocido y tratado, de evocar yo ahora mismo su figura, que casi siempre, en mis excursiones a Mallorca, contemplaba en su sillón del Archivo de Reino, me hace notar la diferencia entre lo que era Quadrado hoy y será Quadrado en lo venidero.

Yo soy como en Mallorca, cuando yo era muy joven, las personas discretas, las personas instruidas, hablaban de Quadrado con veneración, con admiración, con asombro: unas docenas, unos centenares, en una capital de provincia, en un rincón de España, medio siglo después de la florecencia de su gran entendimiento y de su pluma. Y ahora, y mañana, Quadrado no fué un político; no fué más que un espíritu, un corazón. Por eso, Quadrado, ignorado de la mayoría, de casi todos, entre sus contemporáneos; en el porvenir, en la posteridad, engrandecido, como los focos de esos reflectores que en la noche traspasan las tinieblas con su cono de luz, más grande cuanto más lejano—Quadrado es escritor, es poeta, es artista, es uno de los espíritus que la Providencia coloca entre las muchedumbres como para marcar los terrenos de la vida, como para que se adviera siempre la excelencia del alma humana, porque apenas en la materia entra de ella lo necesario para cruzar las ondas.

Yo quisiera de Quadrado, en toda su vida, más que espíritu; y por eso es inmortal todo lo que de Quadrado queda; y por eso significa tan poco lo que de él pudo morir.

Decía Lacordaire que si algo humano hubiera de adorarle habría que adorar las cenizas del corazón y no las del entendimiento, y yo, en la memoria, de Quadrado, estoy perplejo entre darle la primicia a la una o a la otra fase de su espíritu. Porque el fué, en todas las disciplinas que recorrió su pluma, un escritor de profunda originalidad, de profundo pensamiento; un autor de sus obras; que no todos los que las escriben y las firman pueden decirlo, y, a veces, sin advertirlo, son nada más que reflejo de lecturas, de impresiones. Quadrado fué siempre original.

Pero, para mí, lo que queda de Quadrado principalmente demuestra que, por grande que su entendimiento fuese, tenía que ser más grande su corazón, porque toda la obra de Quadrado—total que todo cuanto se ha dicho esta tarde ha ido siempre recayendo en esta tema—era la de un patriota, un patriota ardiente, y no se puede ser patriota ardiente sin un gran corazón; porque el patriotismo es el más sublime de los sentimientos, porque es el más de sí mismo; más de sí mismo que el amor materno, porque ni aun puede corresponderle.

Y Quadrado, por fortuna, nació en la tierra misma donde nació yo; y Quadrado será siempre la honra de Mallorca. La honra de España; porque como decía muy bien mi amigo el señor Serrano Jover, desahogado con sus obras, y con todo su pensamiento, y con los latidos de su corazón, qué diferencia hay y qué compatibilidad en un perfeto, entre los que aman a su Patria donde quiera que estén, donde han nacido, donde tremola el perdón de sus mayores y de todas las glorias comunes, y aquellos otros que no saben amar, pero mezclando con el amor la avinagrada pasión de la independencia y del odio.

Fué Quadrado un gran patriota, y por eso ha merecido, además de admiración por su inteligencia, la bendición de todos y el afecto de todos, porque para todos los españoles fué el corazón suyo y a todos los españoles le dio una gran enseñanza que debemos procurar seguir.

Mi único propósito está cumplido. Si puedo hablar en nombre del país donde nació y cuya representación tengo hace casi cuarenta años (yo sé que en esto de toda persona que ha hecho alguna rama de saber o ha hecho algún cultivo de su espíritu en Mallorca tengo ahora la voz), puedo llevar con mi mano la corona espiritual sobre ese busto de Quadrado, en nombre de todos los que nacieron en la tierra que tuvo la fortuna de ver y nacer a él. (Muchos aplausos).

EL EMPRESTITO

Los datos definitivos. La sujeción en metálico del empréstito no incluye los datos de Canarias, cuya elevación a 16.639.967 pesetas, considerando de otra manera el interés, es de 12.136.693.500 pesetas y a Madrid 4.320.225.000.

Ultimo día de carreras de caballos

La jornada de ayer en cuanto al público, ha sido paradisiaca a todas las demás; la explicación es sencilla, y es que favoreció por una tarde espléndida el día; un premio de importancia y la gran disputa de los caballos que más se han distinguido en la temporada. A última hora, la animación fué verdaderamente extraordinaria.

En la cuestión de premios, una excelente impresión se dio en las carreras de ayer a los aficionados: el triunfo de «Nouy I An», gana el primer premio, el caballo que por su carrera lo habrían considerado los espectadores como un verdadero fenómeno. El triunfador que se ostentaba «Archibald», su jockey que ganó además una victoria a fuerza de caballo. Otra victoria la ganó el de «Reado Bond», el caballo de «San Miguel», que está haciendo una excelente temporada.

He aquí el resultado de la carrera: «Nouy I An» (mitad de handicap), 1.000 pesetas, 1.600 metros.—1.º «Solidad» (cuadrante). «S. Diana», 70 (Botín), de los señores Lotin y Mil nos del Bosell. «Enigma», 72 («Navros»). Escuela de equitación. N. C. 3.º «Loi el Egge», 60 (Bañeros). 4.º «Tijary», 64 (Alonso). 5.º «Yuri» (mitad de handicap). 6.º «Un cuepo», 60 (cuadrante). 7.º «1.º y 2.º». «Nouy I An», 1.52 y un cuarto. «Nouy I An», 1.52 y un cuarto. «Nouy I An», 1.52 y un cuarto. «Nouy I An», 1.52 y un cuarto.

Asistieron a los heridos los doctores Trujillo y Sanz Barro y ayudante señor Chiles. El juzgado de guardia, que era de distrito de Buenavista, formado por el juez municipal Sr. G. Mariscal, y secretario Sr. Casado, tomó desahucio en el caso de Socorro de Palacio.

CINCO HERIDOS

Cerca de Puerta de Hierro, casi frente a Cantarranas, chocaron anoche los automóviles de D. Julián López Moreno y de don Juan de D. Manuel Herrero, quedando ambos coches destruidos. Resultaron las siguientes personas heridas:

Blanca Arrazabalaga, de treinta y cinco años, domiciliada en la calle de Fuencarral 159. Herida con contusiones en el brazo izquierdo. Pronóstico leve. Rosario Manzanera Santos, de diecisiete años, habitante en la calle Ancha, núm. 117. Herida cortante en el frontal y contusiones múltiples. Leve.

Julián Álvarez Peláez, de cuarenta años, con domicilio en la calle de Masanilla 11, segundo. Fracturas del brazo izquierdo, con hundimiento del hueso de la nariz, brazo izquierdo, herida en la pierna del mismo lado y contusiones cerebrales y viscerales. Pronóstico gravísimo. Fué conducida a su domicilio. Estas señoras ocupaban el auto de don Julián López Moreno.

María Álvarez Guillén, de veintidós años, domiciliada en San Bernardo, 1. Herida cortante en el brazo izquierdo, herida en el lado izquierdo. Grave. Estuvo en el hospital de Sr. Herrero, que conducía el auto 338 CO.

Asistieron a los heridos los doctores Trujillo y Sanz Barro y ayudante señor Chiles. El juzgado de guardia, que era de distrito de Buenavista, formado por el juez municipal Sr. G. Mariscal, y secretario Sr. Casado, tomó desahucio en el caso de Socorro de Palacio.

CONFERENCIA DE LA PAZ

La moción siguiente, por 237 votos en pro, 138 en contra y 5 abstenciones: «La Asamblea nacional de Alemania decidirá después de la firma del Tratado de Paz, en los términos estipulados por la Conferencia de Versalles.»

Terminada la votación, el jefe del Gobierno, Bauer, anunció a la Cámara que, en vista del acuerdo referido, hoy mismo daba poderes a la Plenipotenciaria alemana para firmar el Tratado en la forma indicada en la nota entregada ayer al Consejo de los Cuatro, la cual implica no admitir la responsabilidad de Alemania y renunciar a entregar a los responsables. Por último, pidió a la votación una orden del día de confianza en el Gobierno, que fué aprobada por 236 votos, votando en contra 190 diputados y habiendo, además, 68 abstenciones.

Hindenburg a conseja que no se firme. BASILEA, 23.—Dicen de Berlín que Hindenburg ha dirigido una carta al Gobierno, aconsejándole que no firme el Tratado de Paz. Los generales Greiner, Moser, Luthwitz son favorables a la firma.

El Norteamérica. WASHINGTON, 22.—El senador Elihu Root, jefe republicano, ha pedido a su partido que mantenga la línea de Knox, y que no tenga la culpa.

Noticias varias. NUEVA YORK, 22.—Ha quedado resuelta la distribución de la flota mercante alemana, de la cual serán entregadas a Francia unas 400.000 toneladas; Inglaterra se posesionará del gran trasatlántico alemán «Imperator»; a Italia parte de la flota mercante de Austria.

¿Se concederá una próroga para la firma? PARIS, 22.—Una de los miembros de la Conferencia de la Paz ha declarado en un momento de la sesión de París que se debería conceder a los alemanes una próroga de 48 horas en el plazo para la firma de la paz a condición de que el nuevo Gobierno alemán se comprometiera antes de mañana noche a firmar el Tratado sin ninguna modificación, en cuyo caso el Tratado de Paz se firmaría el jueves por la tarde.

Italia no vilza. ROMA, 22.—La Prensa desmiente la noticia que circulaba desde Londres al «New York Herald», según la cual han sido llamados a filas en Italia 120.000 voluntarios, para organizar la guerra de la Austria alemana, si ésta se niega a firmar la paz.

DE SEVILLA

Un tranvía apedreado. SEVILLA, 22.—Un grupo de chicos apedreó a un tranvía, en la Avenida de San Sebastián, lesionando al conductor. El cobrador hizo un disparo al aire, huyendo los apedreadores, siendo detenido uno.

siendo con una España poderosa, donde no haya alfabetos ni analfabetos. El renido de los clarinetes y de los instrumentos está a punto de explotar: los hombres de acción y de conciencia se demuestran piqueta en la mano para derribar al anarquismo... ¡Alélanse! Y si hubiera al anarquismo o algunos que quisieran entorpecer ese renacimiento de España, y España me irónica se amilanase y no supiera abrirse paso me iría a la cabeza su desgracia...

En la batalla librada para llevar a puerto de salvación a España, me pareció que ésta, parodiando a Nelson gritaba: «Espero que cada cual cumpla con su deber». Me alabo de haber cumplido con el mío.

Armando Guerra. INTERESANTE. Un libro de Hincenburg.

PARIS, 22.—La casa editorial Gœttinger publica en Octubre un libro del mariscal Hindenburg, titulado «M. V.». Dimisión del Gobierno Británico.

PARIS, 22.—Se sabe de buena procedencia que los tiempos provocados en Rumania y las manifestaciones del partido conservador moderado han obligado a Brătianu a dimitir. Tal vez pronto se retirará según se dice el nuevo gobierno. Ayer salió de París para Bucarest.

naciones victoriosas y arruinadas) lamentan que los españoles no intervengan en la contienda. España, caso de haber intervenido, haber dado las muestras de vitalidad que acaba de dar y estar a punto de despertar más fuerte y más vigorosa que nunca. No es la hora de las izquierdas ni de las de la derecha que le ha sonado, es la hora de la ciencia y de la verdad. Lo que está dispuesta a desgranar sus campanas en el reloj de nuestra historia... Los ingenieros, los obreros intelectuales, pensando en España, o lin dispuestos a llegar en el trabajo hasta el cansancio y el cumplimiento del deber hasta el sacrificio. El Gobierno, por boca del ministro de Fomento, ha dicho, y con razón, que en gran medida una vez en la veda de los pueblos; ahora está pasando, vosotrs lo habéis visto, lo averis is y hay que secundar s. El Rey ha reclamado su puesto en la tarea.

¿Qué hace falta pues, para que el ideal del republicano Costa sea el que para el mineal que duerme en las entrañas de la tierra se transforme en los honros, para que los estensos eria es se ebran de bosques; para que el agua se canalice y vaya al mar después de regar se algunas tierras; para que todo el suelo es año se cubra de ferrocarriles, carreteras y edificios modernos (sistema arterial y venoso) en el país. Estados son organizados embriónario; para que el martillo-pilón golpee en la fábrica y bosques de chimeneas se alineen en un engrasamiento de la mano, para que en la vida se intensifique y el comercio se desarrolle y la cultura se eleve y los pobes no renagan que pedrón no pueden hallar como fruto de su trabajo?... ¡Díganlo! Dígalo hay sobrado en España: solo que es meiro o y el oro duerme en el fondo de las arenas...

Pobres y ricos, cuando no se pidan, llevemos nuestro óbito pequeño o grande a las Arenas del Estado pensando en España, manifestaciones respecto a su misión. Soy un abito adversario de la paz o si lo que me encargó de mí pues o respaldó si lo en consideración al pueblo alemán, el elemento obrero ante todo.

Los gobiernos o estos mayores obreros no hacen el cumplimiento de su deber, o sea, algún mandato, desconfianza y odio y basándose una inteligencia y una miseria con los obreros de todos los países, pone una acción internacional y un acuerdo general, un camino de su capacidad de delimitar la situación mundial. En lo que a la política interior se refiere, será seguida con una hora, salvaguardando la independencia del partido más fuerte, la social-democrata. Esto que ten más cambio libre, podremos acunar mucho nuestra labor.

Nuevas peticiones de Alemania

No se entregará al Emperador, ni se declarará a Alemania única responsable de la guerra—El Consejo de los Cuatro se reune para estudiar el documento.

Dispuestos a firmar

PARIS, 22.—El nuevo Gobierno alemán ha hecho llegar al secretario de la Conferencia una nueva nota bastante extensa; pues consta de sesenta y siete páginas, en cuya nota se declaran dispuestos a firmar el Tratado bajo reserva de ciertas conexiones relativas a las responsabilidades y a las sanciones de la guerra. Estas conexiones son las que fueron formuladas por el partido del Centro, es decir, las que afirman que Alemania no se reconoce a la responsable de la guerra y a los responsables alemanes, o sean el ex kaiser y sus generales, no serán sometidos a juicio.

El Consejo de los cuatro jefes de Gobierno, que por la tarde tuvo conocimiento de los documentos, se reunió por la noche con objeto de discutir acerca de la respuesta que se ha de dar.

Situación diplomática

Contestación a la última nota alemana. VERSAILLES, 22.—El adjunto del ministro de Negocios Extranjeros, M. Perinax, entregó a las 10 de la noche al conde Henry, para su entrega al barón de Lersner, una nota referente, según parece, a las diferencias que había de manifestar Weimar entre el texto del Tratado de Paz anotado con tinta encarnada y el texto del impreso.

Dimisión Eber?

BERLÍN, 22.—En determinados Centros se considera posible el que a su vez dimita el presidente de la República, pues también se ha manifestado opuesto a la firma de la paz.

No hay próroga

PARIS, 22.—El consejo de los Cuatro ha deliberado esta mañana sobre la contestación que debía hacer el gobierno alemán pidiendo una nueva próroga de 48 horas para la firma del Tratado. El consejo denegó la próroga.

Bauer firmará, pero no estencio

WEIMAR, 22.—Se asegura que el nuevo Gabinete se ha constituido a fines de que firma la paz, si bien presentándose en el acto de la firma una nota de protesta contra las condiciones del Tratado.

En Alemania

La personalidad de Bauer. NAUEN, 22.—El nuevo presidente del Consejo, Gustav Bauer nació el 6 de enero de 1870, en Darkehmen, Prusia oriental. Fué, primeramente, empleado de un abogado. Fundó con otros la Asociación de los Empleados de Oficina, siendo presidente honorario de la misma, desde 1895 hasta 1908. Al mismo tiempo fué redactor del órgano de los empleados de oficina.

En 1904 fué nombrado miembro del Comité administrativo de la Central de las Casas de Enfermedad alemana. Gabinete del príncipe Max de Baden. Caja de Enfermedades de Berlín y de la Liga de los Empleados de Oficina, dimisionado este último cargo en 1908, por haber sido nombrado segundo presidente de la Comisión general de los Sindicatos alemanes.

En 1912 fué elegido diputado del Reichstag por Breslau. El 5 de octubre de 1918 entró en el Gabinete del príncipe Max de Baden, encargándose de la cartera del Trabajo, puesto que siguió ocupando, después de la revolución del 9 de noviembre.

En las elecciones a la Asamblea nacional alemana del 19 de enero de 1919 salió diputado por Breslau. Tiene fama de organizador y conceder profundo de todas las cuestiones de los obreros y empleados, así como de la legislación correspondiente.

Declaraciones del jefe del Gobierno.

NAUEN, 22.—El jefe de la Conferencia alemana, Bauer, ha hecho las siguientes declaraciones:

WEIMAR, 23.—Urgente. (Recibido a las 12.)

La Asamblea nacional alemana ha votado...

En favor del Magisterio

LOS FARANDULEROS

Una voz gaueosa y destemplada dijo cerca de mí: — Monsieur... No quiere la «jolie pucelle» de seda. ¡Mira, se molto bonitas... dies ventidós!

Y la vendedora quedóseme mirando impasible, sin que se contrajese un solo músculo de su cara, redonda y amarillada como un plato viejo...

— Ah, caray! exclamé sorprendido. Usted es la china que vendía estas quitasas en Madrid?

Y antojándoseme algo incoherente a esta manera de dirigirse a una china del Celeste Imperio tan grave y tan seduda añadió: — Perdóneme la exclamación, pero he creído reconocerla a usted y me ha chocado tanto encontrarla... en Francia!

La hija de Confucio hizo un gesto vago, algo así como la apariencia de una sonrisa.

— Pues yo soy la que has visto en Madrid, monsieur... una de las que estaban en Madrid, pero éramos varias, siete o diez quisás. Pero tú crees esiguit que yo soy de China y no soy china, soy japonesa!

— Oh, japonesa, ya lo creo. Debl adivinarlo! ¡Qué torpe!

— ¿Y por qué has debido adivinarlo, monsieur?

— Porque las japonesas son mucho más bonitas que las chinas, son... como Vd. le respondí galante.

Mi interlocutora hizo una reverencia profunda que equivalía a un «gracias!» sin abrir la boca.

— No sé en lo que consiste, pero es un hecho que las mujeres entienden los piropos en todos los idiomas!

Hubo una pausa larga.

Los chiquillos de la calle nos rodearon curiosos.

— ¿Cómo se llama usted... madame? le dije rompiendo el silencio.

— Me llamo Inka que en español quiere decir horizonte sin nubes...

— ¿Pélico nombre!

— Todos nuestros nombres son parecidos al mío...

Noche oscura... Estrella de luz... Mañana florida... Pájaro de la selva...

— Preciosos todos ellos! ¡Muy bonitos! Pero... volviendo a mi primera pregunta ¿cómo es la que he ocurrido a usted venir a Granada? ¿Tan lejos y... tan, no sé cómo decirle a usted... tan distinto del Japón y de China!... Porque ésto no debe parecerse en nada a aquello... ¿Verdad?

— El Japón no tiene parecido a nada en el mundo! ¡Está tan lejos!... Pero que más da Madrid, que la Sevilla o la Córdoba o la Granada? En Madrid hubiéramos estado muchos tiempos... desde que la guerra grande nos dejó en la Francia sin poder volver a nuestro lejano país.

— ¿Y que en Madrid no podíamos ganar para comer!...

— Tú sabes signor que es preciso comer!... ¡Completamente inapetible!...

— ¿E'col!... ¡Inapetible!...

— Y dijeron ustedes ¡a provincias, a vender esas monedas de papel de seda!...

— ¿E'col!... ¡Toda la troupe salió de allí para la Andalucía que nos dijeron que era molto alegre y generosa...!

— ¡Y se acomodaron ustedes en el tren!...

— ¡Oh, no signor!... ¡El tren es molto caro; muchas pesetas! ¡Vinimos por los caminos... por muchos pueblos y muchas ciudades.

— ¿A pié... han venido ustedes desde Madrid?

— ¡A pié, monsieur! ¡Andando desde Marzo... yendo por las ferias como la de Sevilla y ahora aquí, a las de la Granada! ¿Tu no has visto signor cuántos artistas han venido?... Hay muchos artistas de Madrid...

En efecto, la Bárceña, algunas estrellas de variedades...

— ¡Oh, no. Yo no te digo de esos sino artistas del trotot, boulevardiers...

Hay aquí un «signore» dentista de la Pasa Mayor...

— ¡Acabáramos!... ¡Un saca muelas!...

— ¿E'col! Y otro signore que hace pinturas en la Plaza del Callao... Y un domador de pejaritos que adivina la fortuna y una cuple...

— ¡si una cuple... tista...!

— No, una pareja de músicos...

Uno toca el bandurrio y otro el guitarra...

— ¡E'col! Y los amos de esos barracos...!

— Barracos...

— Es verdad, barracos!... Pues lo amos son de Madrid todos. Traen las straciones de las verbenas: el tío «vichaves», «Tío vivo...» no?

— ¿E'col! Los fenómenos, los titeres, todas las grandes atracciones... Oh, hay muchos artistas magníficos en Granada ahora! Muchos!

— ¡Mughos!... ¡Por comer, monsieur, vienen por comer! ¡En Madrid no hay nada y es tanta la calor!...

— Certo y se explica que ustedes emigren... Deme usted, madame, una mariposa, esa mariposa que me ofrecía usted. ¡Y mucha sugete por estas tierras!

— ¡Voiá, monsieur y...! ¡Bocoup merci! ¡Dias ventidós!...

— Una «gordas» que dicen en Granada... Coment?...

— ¡Una «gordas»!...

— ¡Ah sí... uno perro gordol!

— ¡E'le!...

— ¡Adios, signor.

— ¡Vaya usted con Dios... señora!

La japonesa con su túnica escarlata de raras ojivas y sus piecicenas engarzadas y adornadas en unas diminutas almadreñas se retiró majestuosamente, solemnemente, escoltada por un enjambre de chicos que la contemplaban medrosos y asombrados a una distancia respetuosa.

Junto al hotel, en la Puerta del Sol de Granada, como si dijéramos, nos encontramos a otro «artista» madrileño del «trotot», como dice la señora del Japón...

Desde su «tribuna», el hombre se dirige al público granadino, como si fuera su público de los Madrides.

— Ni se azora, ni vacila, ni le impone la novedad.

— Es el... «castizo» que en todas partes se siente «en su casa».

— Que no teme al chungueo porque él se chuffa de su propia sombra, y es todo imaginación, y audacia y simpatía...

— Le he oído unos instantes. Decía así: — Señoras y señores: Saludó como se

merce a esta ciudad, que quita las penas y que sería lo más superior de España y del continente europeo si no hubiera un Mauzavates y esa «tontería» más menos urbanizada, que le dicen Madrid. ¡Perdóneme ustedes la franqueza, pero yo hablo en la plaza pública de esta forma.

Hablo así, con el corazón.

He corrido mucho mundo, me sé de memoria los bulevares de París, el bosque de los Tilos de Berlín, Viena, Poro, Oporto, Lisboa, Buenos Aires, Jamaica, Barcelona, Valencia y... la Quinta Avenida de Nueva York. ¡Toda eso me lo sé al dedillo... y... sin embargo, si me pierdo, que me busquen en la Bombilla, en la Puente de la Teja, en un «tipito» de la calle Ancha o en un banco de la calle de Alcalá... donde no dé el Sol! ¡Que me busquen, señores, en «mi» Madrid, que es único, y si un volcán lo ha arrasado, que me busquen entre las ceceizas, que allí estoy!...

— Señoras y señores: Yo no se adular a los públicos, no se decir lo que no siento, digo lo que he dicho en Alcobendas en California, en China y... en Granada! ¡Para nosotros el Cielo es nuestra tierra; para mí la mía! ¡Vaya... sinceridad y verdad y franqueza!

Dicho esto, he desvanecido una duda cruel que es asalto de seguro cuando comenzásteis a escucharme... ¡Este gachó, es un embustero como tantos otros que hablan en público.

Este viene a darnos «cochitas» fina y a sacarnos lo que pueda! ¡Y ya veis que me escucháis!...

— Mi misión al ocupar esta tribuna es otra, es ofrecer al ilustrado público granadino un invento que la Ciencia ha consagrado ya...

— ¿Se la usted joven!... ¡Me dirijo a esa joven del pafúe o de crespón y los «veles» en el pelo! Es decir... riase usted si es para lucir esa boca tan bonita que Dios bendiga, pero no se ria usted de específico porque... «no hay derecho». Yo voy a demostrar prácticamente que el «curio» de mi invención no es una droga más, ni un «camello» de plaza, ni una maravilla científica en toda la extensión de la palabra. ¡Ver un joven «crisuchas», cuyos pies beso!... ¡No se haga usted la «panola» ahora, que es a usted a quien me dirijo!... ¡Que no diga que «kuyés» una chingona de Granada!... ¡Las casuzas de Madrid no «jujuzas»!

Vamos a ver si es cierto que yo curo el dolor de muelas...

— ¡Necesito un «coaso»!

— ¡No cobro la consulta!

— ¡Venga un caballero, un granadino que esté... echando las muelas de lo que le duelen!...

— ¡Qué lástima que a la joven de la «gruasita» no le duela una, un poquito más!

— ¡Aaaaay que «cura de urgencia» le iba a hacer en el acto un servidor!...

— ¡Y los oyentes escuchaban y decían: — ¡Tí «sombra» er tío... porque sí! Granada, Junio 1919.

Curro VARGAS

CRÓNICA DE SOCIEDAD

SAN JUAN BAUTISTA

El 24 celebrarán sus días los ilustres y respetables señores Arzobispo de Burgos, Obispo de Mondoñedo, Málaga, Seo de Urgel, Menorca, titular de Hippo, Administrador Apostólico de Calahorra y La Calzada y Auxiliar de Toledo.

Su Alteza Real el Infante D. Juan.

Las marquesas de Villamantilla de Perales y Salár.

Condesa de Peramans.

Señoras de Vitorica, Bermejo, Marañón, Ussía y viudas de Otamendi, Propyer y Delgado.

Señoritas de Millán de Priego, Pérez del Pulgar y Mugniro, Bertrán de Lis, Prado y Lisboa, Goyensche, Ortega y León y Ascano.

Príncipe Pio de Saboya.

Duques de Santaña, Castillejos, Tarancón, Tetuán, T'Serclaes-Tilly, Nájera y Almodovar del Rio.

Marqueses de Figueroa, Alonso de León, Rivera, San Miguel de Bejuoi, Castellones, Sotomayor, Villapanes, Almeiras, Casa Treviño, Concordia, Embid, Torralba, Herrera, Luján, Pinarca, Re i Tesoro, Santa María, Santa Lucía, Santo Domingo, Vivot, Aquilona, Benicardil y Cortes.

Condes de Gamazo, Manrufo, Albyz, Villamonte, Morphy, Pinofiel, Castreñonero, Belascosain, Güell, Miguel, Casa Henostroza, Colchado, Grove, Gramedo, Diana, Casa Puente, Guaiqui, Cron, Sierraella, Montealegre de la Ribera, Torre-Vélez, Lumbrales y Marquina.

Vizcondes de Barrantes, Revilla, Laguna y Prado Hermoso.

Barones de Torre Caldeas, Rio Tobías, Areizaga y Arenas.

Señores: La Cierva, Vázquez de Mella, Corvera, Valderrama, Palomeque y Quintanilla, Lorente, Floris, Puol, Flores-Pozada, Ramirez de Haro y Chacón, Pérez Cabalero, Alvarado, Ranero, Sánchez Anido, Laymer, Moncada, Redondo de Castilla, Centeno, Sollevilla, Cano, Polanco, Herrera, Muñoz Vargas, Suelvesta, Bethencourt, Castillo y Zapatero, Casavella, Jiménez Ramírez, Macías del Real, Quesada Spottorno, Pove a Ferrer y Vidal, Pradera, Olzabal, Torre Villanova, Cavestany, Gandarias, Caféus, Mallonado, Díez Campoy, Orbe, Gallego, Riaño, Martín Montalvo, González Salazar, Martínez de Diego.

Durán, Llasera, Cárdenas, Figueroa de Vargas, Carri, Grucel, Carriero, Olivares, Márquez Castillejo, Ceballos, M. rillo, Villanueva, Barona, Vázquez Corral, Herreros, Nevot, Alonso Malberto, Castellano, B. Izquierdo, F. Yáñez, Gerdo, Hermoso, Balín, F. Febler, Crehuet, Forgas, Pérez de Guzmán, Famsó, Balbás, Osa, Pons, Rincón Ortueta, B. Gutiérrez, Dorda, Brocas, Batallas, Casuso, Sitges, Mosnada, Ramos, Avila, Labarta, Blanco, Alonso Torres, Gascón, Criado Domínguez, Pérez, Auñón, Allanegui, Lino, Que i, Palau, Bleas, Zamora, Ibañez, López Duriga, Franco, H. Ferreril, M. de Sara, Ampudío, Contreras, Ruano, Maura, Torres Rivas, Muñoz-Herrera, Basale, Laguardia, S. Labiano, Loygorri, García Loygorri, Palacios, Muguiro, Cervera, Bruguera, Maestro Cortés, Sierra, Nido, G. Echíniqua y Cano.

L. Ceballos Frontán, Paradelá, Canela, Arco y Culas, Gómez Diz, Pérez del Pulgar, Macías, Gómez Aramburo e Inda, Barriobero, Conde y Luque, Corer, her, Lequerdo, Alcalde, Melchales, Iñiguez, Salas Antón, Sánchez Domenech, Uña, Sartou, Antón de la Fuente, Soldevilla, Forgas Frigola, Garriga, Masso, Sanz, Sargasa, Sáenz de Puerto, Ur a y Uria, Valdecabres Rodrigo, Vallés y Pupols, Cantero, Ortíz, Morales, Serrano, Roda, Conder, Alard Piñana, Barrios, Gómez, Gil, Bofill, Marín Sierra, Comba, F. Vicente, Servet, White, Travesedo, Torre Vega, Jordán de Urrés, García López, Camundi, Orozco, Caballe Cervantes, García Lomas, Garriga, Jimeno, La Chica, Maluquer, Molas, Pasquín Pérez, Ventosa, Rosell, Gumez Paim y Béistegui, Calvo de León, Naráiz y Espingas.

Les deseamos felicidades.

ANIVERSARIO

Mañana se cumple el 11. del fallecimiento de la señora doña Selma Macpherson y Hemas, esposa que fué de don Joaquín Retortillo e Imbrechts.

En esa oía, a las nueve, se celebra una Misa perpetuamente por su eterno descanso, en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud.

FALLECIMIENTO

Ayer dejó de existir la señora doña

Carmen Fernández de la Hoz y García, esposa de don Jacinto Valentin G. mazo.

La finada por sus virtudes, caridad y agradable trato, se granjeó en vida verdaderas simpatías.

Acompañamos en su legítima pena, a su viudo, hijos José, Jacinto y Agustín, hermanas doña Concepción, doña Paz, don José, don Carlos y don Luis, y demás deudos.

También ayer enterró su alma a Dios, el señor don Gregorio Cano y Mena.

Su firma fue una de las mas prestigiosas de la Banca madrileña, dedicándose obras de caridad; fué así mismo un ferviente católico.

— Entramos sentido pésame al hijo don José Cano Baranda, hja política, doña María López de Letona, nieta María Josefa, sobrinos y demás familia.

Rogamos a los lectores de EL DEBATE los tengan presentes en sus oraciones.

FUNERAL

Mañana las once, se celebrarán solemnes exequias, en la parroquia de la Concepción, por el alma de la malograda señora doña Andrea Oñate López de las Bircenas.

En varios templos de Madrid, Toledo, Valls, Foucaudé, Masmotets, Escorial, Sarria, Santa María de Nueva, Abitias, Torralba del Burgo y Azcoitia, serán por su eterno descanso.

MISAS

Todas las que se celebren mañana en la iglesia de San Fermín de los Navarros y los funerales que tendran lugar el 25, a las once, en la parroquia del Salvador y San Nicolás, y el sábado 28 a la misma hora en la iglesia del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, serán en sufragio de nuestro ilustre colaborador el doctor don Manuel de Tolosa Latour, de grata memoria.

Su viuda ha recibido el pésame de la Familia Real y continúa recibiendo demostraciones de sentimiento.

ENTIERRO

Ayer a las seis tuvo lugar el de don Eduardo Labad Cabello, persona justamente apreciada.

Reciba la expresión de nuestro sentimiento la familia del finado.

CRUZAMIENTO

Ayer tarde, a las cinco, tuvo lugar en la Iglesia de San Francisco el Grande, el cruzamiento de D. Hilario Molnar Pérez Haba y Barrera, doctor en Derecho.

Fue padrino D. Candido Rodriguez de Celis.

Al acto asistió una distinguida concurrencia.

NUEVO ABOGADO

Después de hacer unos brillantes exámenes en la carrera de Derecho, ha salido para París el distinguido joven D. Juan Valdés y Aranda, hijo de los marqueses de Casa Valdes.

BODAS

Ha tenido lugar el enlace de la preciosa marquesa de la Villa Antonia, con el ilustrado abogado, don Pedro Burriel Polavieja.

Fueron padrinos S. M. el Rey y S. M. la Reina doña María Cristina, quienes delegaron en la marquesa de Mocezuana y el marqués de Unzá del Valle.

Fueron testigos, el marqués de Villareal, don Macario Franc y los hermanos del conyate te.

De joye actuó, don Manuel Brú Hierro. Los nuevos esposos, a quienes deseamos muchas felicidades, salieron para Zaragoza.

Sus augustos padrinos, les hicieron varios regalos.

— Así mismo han contraido matrimonio, la hija señora doña Dolores Gallego Falo y hija del ya difunto diputado escritor, don Jesús me, con el distinguido joven don José Guri Mayorga.

Les acompañaron la madre de ella y el padre de él siendo testigos por la desposada, D. Miguel Villanueva, D. José Francés Rodríguez y D. Tomás Palaz y los por el conyate D. Demetrio P. Lazuelos, D. Bernardo Pagés, D. Carlos Padrós y D. Juan Man el Sánchez.

Los señores de Guri, a quienes deseamos muchas felicidades, han salido en autómóvil para diferentes provincias de España.

VIAJEROS

Han salido para San Sebastián los duques de Medinaceli y sus hijas Victoria Lorena y María de la Paz y para Zofra, la condesa de las Cortes; para Granada, los marqueses del Albicán y familia y para Fuerteventura, D. Francisco Patiño Mesa y suya.

El Abate FARIÁ

El ministro de la Guerra en Caratanchel

Prueba de batería

A las cinco de la tarde del sábado, el general Santiago, acompañado de sus ayudantes, los señores comandantes Vázquez, de caballería, y Montesoro, de artillería, revisó en el campamento de Caratanchel la nueva batería de cañones de quince centímetros Krupp, de tiro rápido, construída por nuestra fábrica de Trubia. Esperaban al ministro el jefe de la Sección de artillería, general Ceballos; el director de la fábrica de Trubia, coronel Herpando; los coroneles directores de la segunda y cuarta Secciones de la Escuela Central de Tiro y la Comisión de Experiencias en pleno.

La batería estaba formada en línea y en esta disposición fué minuciosamente revisada por el general Santiago, que mandó desarmar los cañones y sacar todos los respatos que se llevan en las diferentes partes de la batería. Terminada la revista, desfiló la batería a tomar posición para romper el fuego, efectuándose dos disparos por pieza, uno con granada rompedora y otro con granada de metralla. Funcionó todo perfectamente, feicitando al ministro al coronel Herpando. Luego desfiló la batería hasta aparecer en el garaje de la Escuela de Tiro.

Esta batería, cuyas piezas son de hierro de cañón, es la primera que se construye en España. Las cuatro piezas iban arrastradas por tractores, así como las curruas respectivas; además, hay un camión taller para la batería, un camión tanque para gasolina, un camión observatorio que eleva la escala hasta diez metros de altura. Estos tractores y el personal correspondiente pertenecen al regimiento de Segovia. También puede arrastrarse la batería con tracción animal. Estas nuevas piezas tienen un alcance eficaz de trece mil metros.

Concurso de Tiro en Zaragoza

El día 20 se inauguró en el Campo permanente de Alfonso XIII (Zaragoza), el concurso de la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro, al que asistieron los coronels de los regimientos de numeración impar; los tenientes coroneles de los batallones de Cazadores, también de numeración impar, y un capitán por cada una de las expresadas unidades. Durará el curso hasta el día 5 del próximo Julio, auxiliado por un batallón del regimiento de Infante, con cuatro compañías, obra de ametralladores, tren de Cuerpo y Sección de Expositivos. El objeto del curso es mostrar las características que constituyen la Sección del mando, en cuanto se refiere al empleo táctico y dirección del fuego, así como en lo relativo a la instrucción de la tropa y de los cuadros.

Para asistir a dicho curso, salieron anoche seis jefes y oficiales del ejército portugués, acompañados por nuestro agregado militar en Lisboa, comandante de Artillería, señor Rodríguez de Rivera.

En los últimos días del presente mes saldrá para inspeccionar el curso de referencia el jefe del Estado Mayor Central, general Weyler.

«Diario Oficial» del día 24

MATRIMONIOS.—Real licencia al comandante de E. M. D. Antonio Huguet, al capitán de Intendencia don Francisco Rueda, al veterinario primero D. Alberto Goya, y al capitán de Artillería don Gaspar Regalado.

AYUDANTES.—Se nombra del general D. Francisco Fernández Llanos, al comandante de E. M. D. Manuel Estada y del general Moreno, al comandante de Ingenieros D. Luis Canelias.

ACCION SOCIAL

«REGENERANDO»

Bajo este título ha comenzado a publicarse un periódico que tendrá por misión, defender los intereses de los dependientes de comercio, y será órgano del «Sindicato católico de dependientes», establecido en el Centro de la calle de San Bernardo.

En su primer número exponen los entusiastas redactores de «Regenerando», su programa, que es el de ayudar a la labor de unión y mejora que realiza el Sindicato en favor de los intereses materiales y morales de la dependencia mercantil.

Dirigirá el periódico D. Miguel Garrido, joven y activísimo presidente del «Sindicato católico de dependientes de comercio».

Deseamos muy próspera vida al nuevo colega.

CAJA DE CREDITO CONFEDERAL

La colocación más segura y garantizada.

Admite imposiciones de entidades y particulares al 3 por 100 a la vista, 3,60 a los tres meses, 4 a los seis meses, y 4,50 al año.

Reglamentos gratis a quien los solicite.

Oficinas: Amor de Dios, 4.-Madrid.

Horas de caja: De 4 a 6 de la tarde.

SOCIEDADES Y CONFERENCIAS

El arte del hierro en España

El Sr. D. Pedro M. de Artiñano dió ayer en la Exposición de hierros antiguos, establecida en los bajos de la Biblioteca Nacional, la segunda conferencia de la serie organizada para explicar el desarrollo del arte del hierro en nuestra patria, desde sus orígenes hasta la época moderna.

Con su competente y rica noticia, el señor Artiñano estudió el arte del hierro en el período gótico.

El numeroso y selecto público que asistió al acto, aplaudió largamente al disertante por su arduo trabajo, tan interesante como ameno.

En la próxima conferencia el Sr. Artiñano tratará del arte del hierro, a partir del Renacimiento.

Se celebra un mitin en Valencia

Equiparación con los demás funcionarios.-Creación de Escuelas en número suficiente.-Representación en los Cuerpos Colegisladores.

VALENCIA, 22.—En el Centro escolar mercantil se celebró la anunciada Asamblea de maestros católicos.

El salón estuvo totalmente lleno.

Ocuparon la presidencia la directora de la Normal D.ª Emilia Paz, el catedrático de la Universidad Sr. Zumalacárregui, el presidente de la Asociación de Maestros D. Ricardo López, la directora del grupo escolar D.ª Pilar Ochoa y la maestra doña Pilar Almazán.

Concurrieron representaciones de los diversos Centros docentes y otras personalidades.

Hace uso de la palabra el maestro Sr. Martínez.

Diserta acerca de la creación de escuelas para adultos y aboga por la unión de la clase.

Dice que el escalafón es perjudicial para los sueldos modestos y añade que la salvación de la patr a está en los maestros.

A continuación habla el maestro interino

maestro a quien en vez de enaltecerlo se lo escarneo.

Termina diciendo que es preciso formar una España grande, y que ella ha de venir de manos de los maestros.

Seguidamente fueron aurradas por unanimidad las

CONCLUSIO...

Equiparación de los maestros con los demás funcionarios del Estado; creación del número suficiente de escuelas en locales higiénicos y con el material pedagógico preciso, según las necesidades de la población escolar; pago de atrasos, es; especialmente los de gratificación de adultos; formación en el escalafón de un cuerpo de aspirantes a Cátedras normales, mediante pruebas de aptitud; representación del Magisterio en los Cuerpos Colegisladores, Consejo de las Ruccion Pública y que sean oídas las Asociaciones profesionales al reformar los estatutos; formación de Escuelas de maestros interinos y de oposición.

Los oradores fueron todos muy aplaudidos y el acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

EN BURGOS

Homenaje a un maestro

BURGOS, 22.—En el pueblo de Cubo de Bureba se ha celebrado hoy un homenaje a la memoria del benemérito maestro D. Luciano Sabando, que ejerció la profesión durante treinta y seis años.

Consistió el acto en dar su nombre a una calle, descubriendo el rótulo de la misma y depositar una corona en la tumba del maestro.

Pronunciaron discursos el gobernador civil, el inspector jefe de Enseñanza, el cura y el maestro de la localidad.

Asistió al homenaje el pueblo en masa.

Oficina Informativa de Enseñanza

Marqués de Cubas, 3

Algunas ventajas de la autonomía universitaria

Es interesante la actitud adoptada por parte del profesorado ante el decreto del señor Silió. Entre los que públicamente han escrito de autonomía, todos aplauden y elogian al ministro y, con muy raras excepciones, todos censuran acerbamente el decreto y se ceban con verdadera saña en sus pacientes sufridos e indefensos compañeros.

¿Cuál será la clave de este misterio? ¿Somos ya tan moderados y tolerantes que empezamos a practicar el consejo hociano sobre el respeto a las personas y la censura de vicios? A esta creencia me inclinaría, si no me lo vedaran los horripilantes calificativos con que esos sabios, tan respetuosos y comedidos con el ministro maumasta — ¡incredible visu! — obsequian a la pacífica grey docente.

No: no es la caridad hacia las personas la causa de ese proceder; cada uno de los proponentes divide el profesorado en dos grupos: uno de atomienses, cultos y refinados, entre los cuales se incluye naturalmente el autor; y otro de becicos, zafios, torpes e incapaces de sacramentos, al cual pertenecen la mayoría de sus colegas, especialmente los que no han sabido espumar más gruesa que la flaca y amarillenta, que reciben por el cordón umbilical que empieza en el presupuesto de Instrucción y acaba en la nómina. Hay genes ultrauniversitarios, que han llegado a descubrir que en España no hay más profesores que ellos.

¿Será, acaso, que tiene mal genio el señor Silió y los «intereses creados» temen que nentre hecha en mano, por algunas partidas del frondoso presupuesto de su departamento?

Pero dejemos ya esos «ngmas inquietantes y enumeremos algunas de las ventajas que tendrá, si se implanta el asendereado decreto.

En primer lugar se acabarán para siempre esas inmorales excepciones, que permiten a un profesor figurar en el escalafón y cobrar la nómina durante veinte años, sin haber asistido a clase ni un sólo día. Ejemplo: don Melquídez Alvarez; cito «este caso no por animadversión al simpático fundador del Reformismo, sino porque es el más típico entre todos los casos que conozco. Ya sé que tiene legalizada su situación, pero aquí en la Beocía no llegamos todavía a comprender que un artículo legal pueda justificar esas esencialmente inmorales y tenemos el cerebro tan herméticamente cerrado que tampoco se nos alcanza la incompatibilidad entre dos sueldos de 1.500 pesetas, cuando tan bien se armonizan sueldos crecidos con una y otra y otra gratificación, que, a veces, importa más que los sueldos propiamente dichos.

También es evidente que desaparecerán todas esas agregaciones, no menos inmorales que las excepciones, perpetuas con sueldo, por arte y gracia de las cuales el que debiera estar en una escuela, cátedra o inspección de una provincia cualquiera, cumpliendo su deber se queda bonitamente en Ma-

dríd el servicio de cualquier centro para actuar de explorador y descubrirnos las altas novedades científicas del desierto de la Corte.

La Universidad autónoma no consentiría tampoco que todo un catedrático vaya al extranjero con sueldo pensión para enseñar a detelector y a pronunciar el castellano, dejando entre tanto abandonada su cátedra.

Para esos monesteres, altísimos y convenientes, bastaría cualquier licenciado o doctor, que no avir ni un «licenciado» tan sagradas, como las de un catedrático.

Es una pena que nos hayamos colado en el escalafón tantos becicos, pero tampoco está bien que continúen por más tiempo esas llagas cancerosas por donde se escapa, en forma de pus, la savia que debiera vigorizar el organismo universitario.

Otro de los efectos fulminantes de la autonomía será la publicación de revistas universitarias, empresa imposible de realizar actualmente. También se ha acusado a la Universidad por su esterilidad pedagógica. Y esta acusación es a todas luces injusta.

Para publicaciones universitarias destina el presupuesto 70.000 pesetas a distribuir entre todas las Universidades; no siempre se distribuyen con toda la equidad debida, pero, aunque así fuera, esa cantidad resultaría irrisoria. El Sr. Esperabé ha publicado dos gruesos volúmenes de documentos para la historia de la Universidad de Salamanca. Desconozco; naturalmente, el coste de la edición, pero sospecho que debe ser muy superior a 20.000 pesetas. Desgraciadamente, no son muchos los catedráticos que pueden desprenderse de esa cantidad y pedir que se trabaje gratis, y, además, se gaste en cobrar las obras d'adeno que no se tiene, es pretensión excesiva.

Se pueden pedir cuentas de su producción científica a los Centros dependientes de la Junta de ampliación, que recibe cerca de dos millones de pesetas para eso; cantidad muy superior a la que el Estado invierte hoy para sostener todas las Universidades españolas: a la Universidad no, porque no tiene recursos para eso.

Por otra parte, en España no hay más Pedagogía posible que la de la «Gaceta», y esa se halla ordenadamente coleccionada en el «Boletín» del Ministerio. ¿Cómo va a pensar en Pedagogía quien sabe de antemano que no ha de poder ensayar ninguna de sus «nuevas»?

Con la autonomía se publicarán de grado o por fuerza revistas universitarias y profesionales, que reflejarán el movimiento científico de la Universidad, y nos obligarán a reunir energías y voluntades, actualmente dispersas y ociosas, y serán un poderoso estímulo para el trabajo, y servirán para clarificar las cigarras y las abejas, y demostrarán que en España podemos hacer algo más que vivir como estultas, contemplando eternamente las grandezas extrañas y viviendo siempre de espaldas a nuestro hogar y patrimonio.

Domingo MIRAL

Notas políticas

Hoy se han celebrado las sesiones preparatorias

La agenda de Cortes

El Sr. Montes Jove

Hoy llegará a Madrid, de regreso de Granada, el subsecretario de Gobernación Sr. Montes Jove.

Viceresidencias y secretarías

Algunos periódicos dan los nombres de los diputados y senadores conservadores designados para desempeñar cargos parlamentarios.

No coinciden todas las listas, y es natural que así ocurra, porque hasta hoy por la mañana no ha ocurrido nada sobre este punto, en virtud del voto de conciencia del Gobierno.

La Mesa de edad

Hoy se celebrará en las Cámaras la sesión preparatoria. En el Congreso formarán la Mesa de edad el señor Aura Boronat, presidente y los señores Cierva, Colominá, Calvo Sotelo, Ochando y barón de Cácer.

Dictámenes de actas

El Tribunal Supremo ha devuelto ya informando al Congreso, las actas de Toledo, Hueva, Palencia, Belchite, Puente del Arzobispo, Calanova, Bando y Torrelaguna.

Candidatos a diputados provinciales

El partido liberal romanista presentará los siguientes candidatos para diputados provinciales: Por Alcañiz-Chinchón: don Aquilino Aserio, don Juan Ruiz y don Fernando Torrecilla del Puerto. Por Hopital-Congreso: don Francisco Sáiz Heráiz. Por Canaberrí-Latina, do Pascual Ruiz Salinas. El partido reformista ha designado los siguientes candidatos: Inclusa-Hospital, don Jesús Pérez Toledo. Latina-Chamberí, don Florentino Molis Laguna.

El día de hoy

EN LA PRESIDENCIA. Al llegar el jefe del Gobierno a la Presidencia se esperará en su despacho al ministro de Gobernación, para acordar el acompañamiento de ministros en las candidaturas para los cargos parlamentarios del Congreso y electivos de Senado. Como los liberales se han negado a aceptar cargos, serán propuestos por unidad conservadores y mauristas. Ya ayer el señor Dato envió al presidente los nombres de sus amigos que propone para ellos. Dijo el presidente que S. M. había firmado los decretos nombrando la Mesa del Senado. La forman los señores siguientes: Presidente, Alledesa azar. Vicepresidentes, marqués de Portago, Torrealba, don señor Alaura diciendo que las huelgas pendientes mejoran y se resuel-

VEN, sin perjuicio de que surjan otras nuevas.

EN EL CONGRESO

Sesión preparatoria

A las cuatro menos cuarto ocupó la presidencia de la Junta de Diputados don Alejandro Rodríguez, que fue el primero que presentó su acta en el Congreso, abriendo la sesión.

El oficial mayor leyó el real decreto de convocatoria y los artículos segundo, tercero y cuarto del Reglamento de la Cámara, pertinentes al acto.

Después se lee la lista de los diputados electos con arreglo a las actas presentadas, y a continuación se constituye la Mesa de Edad, cuya presidencia ocupa el señor Aura Boronat, a quien acompañan, como diputados más jóvenes, en calidad de secretarios, los señores Calvo Sotelo, Cierva, Ochando y barón de Cácer.

El primer secretario, señor Cierva, leyó el real orden de la Presidencia, señalando el día de mañana y el Palacio del Congreso para la apertura de Cortes.

Se leen luego los decretos nombrando presidente y vicepresidente del Senado, y se pasa a nombrar las Comisiones que mañana recibirán a las personas de la Real Familia.

Recibirán a los Reyes: Torres (don Luis), Lazaga, López y López, Amado, Román Ferrer, marqués de la Calzada, Barcelona, Bugalla (Gabinó), Burillo, Díaz Revenga, Amián y marqués de Arribea de Ibarra.

A S. M. la Reina doña María Cristina recibirán: Los señores Castillejos, Cervantes (don Juan), marqués de Torrelaguna, Ibarra (don Tomás), Legión, conde de Velayos y García Raso.

Recibirán a los Infantes: Los señores Poggio, marqués de Amurrio, Sánchez Toca, Gullón, Serrano Jover y marqués de Villapoesadilla.

Se dice serán nombrados secretarios del Congreso los señores don Pedro Pina Riquero, Fernández Barrón, Fernández Villaverde y Alas Pumarín (don Armando).

Han elegido escaños en la Cámara Popular las fuerzas parlamentarias. Detrás del banco azul se situarán, confundidos, mauristas y ciervistas. A continuación tomarán asiento los conservadores. Los tradiconistas integristas e independentistas debajo del reloj.

En los escaños que ocupan debajo de estos últimos, los de la Unión Monárquica de Cataluña. Seguidamente los liberales, los más a la izquierda, y por debajo de los escaños de éstos, los regionalistas catalanes y nacionalistas vascos.

Por último, las fuerzas que araudilla don Santiago Alba, siguiendo las izquierdas antidinásticas.

Como nota curiosa puede citarse que el escaño elegido por el conde de Romanones es el que tuvo muchos años el señor Sagasta.

Fa a mañana

La carrera que seguirá mañana los Reyes para trasladarse desde el Palacio de Oriente al del Congreso de los Diputados, no se celebrará a ceremonia solemne de abrir las Cortes, será, con arreglo a disposición que la «Gaceta» publica, la siguiente:

«Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII, a Reina, su Augusta Esposa, y su Augusta Madre la Reina Doña María Cristina, saldrán del Real Palacio, dirigiéndose al del Congreso de los Diputados, por la plaza de Armas, calle de Bailén, plaza de Oriente, lado de la derecha, calle del Arsenal, Puerta del Sol, lado de la izquierda, calle de Arenal, lado de la izquierda, calle de Sevilla, lado de la izquierda, cambiando a la derecha, para entrar en la plaza de Canalejas, y por ella a la Carrera de San Jerónimo, Carrera de San Jerónimo y Congreso de los Diputados, recorriendo por los mismos puntos.

Precederán a S. M., SS. AA. RR. los señores Sres. Infantes Doña Isabel, don Fernando, D. Carlos y Doña Luísa.

Veintidós señores acompañarán la salida de S. M. del Real Palacio, y otros tantos su llegada al Congreso de los Diputados.

Los liberales

Pasado mañana, por la mañana, se reunirán en el domicilio de don Amós Salvador los jefes de las fracciones del partido liberal, que comparecerán a la carta relativa a la unión de los liberales.

Mac I o Escrígolo y la unión de las izquierdas

El diputado radical don Mac I o Escrígolo, conversando con los periodistas, ha expresado su temor de que no se cumpla el pacto de las izquierdas, recordando a este propósito que otros pactos más semejantes no se cumplieron.

«Vengo a añadir que un incoherente a ver o que ocurre, por haber estado bastante tiempo de estas cosas.

POLITICA EN PROVINCIAS

CARTAGENA, 22.—Precedente de sus posesiones del pueblo de San Javier, ha visitado esta mañana la ciudad de La Unión el ministro de Abastecimientos señor Maestro.

Los vecinos lo esperaban a la entrada de la ciudad, y al aparecer el automóvil que conducía al ministro prorumpieron en vivas y delirantes aclamaciones, obligándolo a detenerse un momento y a hacer la entrada a pie.

Un minuto o dos le seguía. Los balcones estaban enmarcados, y en las calles se levantaban ruidos de triunfo, desahucios y el de la Cruz Roja por su mérito entusiastas.

En muchas casas se le an inscripciones laudatorias del ministro.

El Sr. Maestro visitó primero la iglesia y después el Ayuntamiento. El alcalde le expuso las necesidades locales. El ministro pronunció un discurso de tonos patrióticos y se dirigió al Ray e hizo un llamamiento a la concordia de todos los partidos para hacer frente a los problemas que se han unido los grupos y grupitos liberales.

El partido conservador, cuya actitud es correcta y patriótica, ofrece la menestodo su apoyo al gobierno en que esto supongo que ha de inscribirse.

SEVILLA, 22.—Se ha reunido el Comité provincial del partido conservador, acordando mantener la coalición electoral con la Liga Católica y las fuerzas mauristas y romanistas.

Designáronse los siguientes candidatos para las próximas elecciones provinciales: Por el distrito primero don Manuel Serasúa y don Antonio Filipo, demócratas; don José María Pinar Pichman, demócrata; don José Mingo Bernal, de la Liga Católica. Quedan reservados los puestos para los romanistas.

Por el distrito de Osuna-Morón que facultado el presidente para hacer la proclamación cuando se utilice la candidatura.

Por el distrito de Utrera-Marchena, don José S. Igado, demócrata.

Después el señor Maestro, visitó el Asiladero de Socorro a los obreros mineros que el fundó. Los asilados le vitearon y abrazaron, resultando la escena conmovedora.

Trascurrido luego el señor Maestro, la sociedad de Socorro a las 11, merced a su iniciativa y apoyo organizó por los obreros de sus talleres de «La Manijista de Levante».

Después se trasladó al pueblo de Portomartín, en donde tiene sus principales oficinas. Se repitieron las manifestaciones de entusiasmo.

A media tarde regresó a San Javier de donde partió esta tarde para Madrid. Duró en su viaje a La Unión y Portomartín para ir a las autoridades del partido, en la mañana en unes signaron con el ministro hacia Madrid.

SEVILLA, 22.—Se ha reunido la Asamblea del Partido Republicano, pro el nombramiento de candidatos a diputado en las elecciones de este mes, cuyos nombres hace días se anunciaron.

CADIZ, 22.—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo gobernador civil, don Polonio Martínez, con donde el marqués de Velilla de Ebro, que mirará hacia Madrid; el donde el marqués de Velilla de Ebro, que mirará hacia Madrid; el donde el marqués de Velilla de Ebro, que mirará hacia Madrid.

BARCELONA, 22.—Se ha comentado entre los políticos barceloneses un artículo que publica hoy el «Diario de Barcelona», en el que se refiere la actitud del partido conservador refiriéndose a la interposición dada por los periódicos de la izquierda al ser en su ofrecido por el Sr. Dato al Gobierno.

El partido conservador, dice, se verá la conducta de patriotismo y amor a la Monarquía, que le lleve su fundación por el señor Cánovas del Castillo viene observando.

Condióvará aliviar el estado económico, a mantener el principio de autoridad como la base de la buena administración y si ha hecho esto el gobierno conservador, lo que nadie podrá disentir ni dudar, que no haga este gobierno al que se lea vinculos y afinidad hasta el punto de no distinguirse en los principios y actitudes en los procedimientos.

La unión se firmó no solo por la labor del gobierno, sino para hacer frente a los demagogos a quienes se han unido los grupos y grupitos liberales.

El partido conservador, cuya actitud es correcta y patriótica, ofrece la menestodo su apoyo al gobierno en que esto supongo que ha de inscribirse.

SEVILLA, 22.—Se ha reunido el Comité provincial del partido conservador, acordando mantener la coalición electoral con la Liga Católica y las fuerzas mauristas y romanistas.

Designáronse los siguientes candidatos para las próximas elecciones provinciales: Por el distrito primero don Manuel Serasúa y don Antonio Filipo, demócratas; don José María Pinar Pichman, demócrata; don José Mingo Bernal, de la Liga Católica. Quedan reservados los puestos para los romanistas.

Por el distrito de Osuna-Morón que facultado el presidente para hacer la proclamación cuando se utilice la candidatura.

Por el distrito de Utrera-Marchena, don José S. Igado, demócrata.

SEVILLA, 22.—Se ha reunido el Comité provincial del partido conservador, acordando mantener la coalición electoral con la Liga Católica y las fuerzas mauristas y romanistas.

Designáronse los siguientes candidatos para las próximas elecciones provinciales: Por el distrito primero don Manuel Serasúa y don Antonio Filipo, demócratas; don José María Pinar Pichman, demócrata; don José Mingo Bernal, de la Liga Católica. Quedan reservados los puestos para los romanistas.

Por el distrito de Osuna-Morón que facultado el presidente para hacer la proclamación cuando se utilice la candidatura.

Por el distrito de Utrera-Marchena, don José S. Igado, demócrata.

Importante mitin social en Irún

Un discurso del señor Pradera

SAN SEBASTIAN, 22.—Las representaciones obreras de los Sindicatos que integran el Centro Social Católico de Irún, celebraron en dicha villa un importante mitin de acción católica. El teatro estaba rebosante de público reclinando gran entusiasmo.

Hablaron varios oradores y finalmente el Sr. Pradera pronunció un discurso elocuentísimo.

Comenzó diciendo que en estos días el mundo recoge los amargos frutos de un siglo de errores que nos ha llevado a un desquiciamiento total en el orden religioso, social y económico.

Trató de la cuestión social, afirmando que no es un problema de distribución de riqueza. Es de sufrimiento, de dolor universal, y esto sólo lo explica la Iglesia Católica y por Ella únicamente puede resolverse.

Marcó las diferencias que existen entre los socialistas y los católicos, manifestando que no obstante los errores cometidos por los socialistas, no podían ir unidos para lograr bienes mísimos.

Terminó exhortando a los obreros para que abran los ojos a la realidad y no se dejen engañar por falsos socialistas, defendiendo cada vez con más ardor la solidaridad de clases para con un esfuerzo común salvar a la sociedad y trabajar por el engrandecimiento de la Patria.

El público ovaciona durante largo rato al orador.

Durante el acto, algunos socialistas hicieron varias interrupciones que fueron rechazadas y contestadas cumplidamente por el Sr. Pradera, que logró con gran fortuna confundir a los interruptores.

No hubo incidentes desagradables.

EL TREN DE LA VIDA

por "CURRO VARGAS"

Edición de la noche

Advertisement for 'PATENTES MARCAS ROEBY y CIA MORETO 8 MADRID' featuring a cartoon character and text about 'Especialidad Registro en el Extranjero'.

AUTOMOVILISMO MOTORISMO CICLISMO

El Salon de la Sociedad Excelsior.--Los grandes motoristas españoles. Pruebas ciclistas en Francia

La Exposición Excelsior

En el Paseo de Recoletos, número 14, va a inaugurarse la acreditada Sociedad Excelsior una Exposición de los magníficos automóviles «Overland» y «LORRAINE DIEBTRICH», que la expresada entidad representa y que de seguro ha de llamar poderosamente la atención de los «sportsman» y aficionados al automovilismo.

MOTORISMO

Los héroes de un campeonato

Luis Coppel, Eduardo Landa, Vicente Nauer, German Villar, los cuatro grandes campeones del Campeonato de los motociclistas de Castilla, se celebró recientemente en el circuito de Galapagar. En nuestro suplemento de pasado lunes ya hicimos constar los inverosímiles tiempos conseguidos por estos grandes motoristas en cubrir las cuatro vueltas del circuito. Hoy sólo debemos resaltar que los cuatro corrieron sobre la mejor de las motocicletas conocidas, sobre una moto, que por sí sola lleva un nombre que garantiza el triunfo y que, confiada a corredores de ese empuje, ya no hay otra que la avefante.

La carrera París-Bruselas

Se ha celebrado a gran carrera ciclista París-Bruselas, a la que concurrieron los más notables pedalistas belgas y franceses.

Miscelánea deportiva

Prueba de educación física

En el campo de la Real Sociedad Gimnástica Española se ha verificado la prueba de adaptación de Gimnasia que, con arreglo a su método científico, dirige el campesino de deportes atléticos don José Castanedo.

INDICADOR DEL DEPORTISTA

ACCESORIOS Y REPARACIONES

Reconstitución de bujías para automóviles.—Talleres electro mecánicos Anparo, 61. Oficinas: Olozaga, 3, bajo.

GARAGES

GARAGE MURIAS

Frente a las estaciones. Servicio permanente. Teléfono 6-43. S. n. andar.

GASOLINA

La casa que más económica vende, HERMOSI S.A. 30.—José DEL MORAL.

A nuestros lectores

ZUDA LA CORRESPONDENCIA ADJUNTA A LOS DEBATES AL SERVICIO ADMINISTRATIVO DE ESTE PERIÓDICO.

Las excursiones de R. M. C. E.

Ayer se verificó la primera excursión oficial de las que organiza la R. M. C. E. Moto Club Español, se han de celebrar en el presente año.

Las excursiones de R. M. C. E.

Los excursionistas regresaron a Madrid por el T. de Madrid, habiendo hecho un recorrido de 180 kilómetros.

Lea usted los lunes

Nuestro suplemento deportivo

La carrera París-Bruselas

Se ha celebrado a gran carrera ciclista París-Bruselas, a la que concurrieron los más notables pedalistas belgas y franceses.

Miscelánea deportiva

Prueba de educación física

En el campo de la Real Sociedad Gimnástica Española se ha verificado la prueba de adaptación de Gimnasia que, con arreglo a su método científico, dirige el campesino de deportes atléticos don José Castanedo.

INDICADOR DEL DEPORTISTA

ACCESORIOS Y REPARACIONES

Reconstitución de bujías para automóviles.—Talleres electro mecánicos Anparo, 61. Oficinas: Olozaga, 3, bajo.

GARAGES

GARAGE MURIAS

Frente a las estaciones. Servicio permanente. Teléfono 6-43. S. n. andar.

GASOLINA

La casa que más económica vende, HERMOSI S.A. 30.—José DEL MORAL.

A nuestros lectores

ZUDA LA CORRESPONDENCIA ADJUNTA A LOS DEBATES AL SERVICIO ADMINISTRATIVO DE ESTE PERIÓDICO.

La carrera París-Bruselas

Se ha celebrado a gran carrera ciclista París-Bruselas, a la que concurrieron los más notables pedalistas belgas y franceses.

Miscelánea deportiva

Prueba de educación física

En el campo de la Real Sociedad Gimnástica Española se ha verificado la prueba de adaptación de Gimnasia que, con arreglo a su método científico, dirige el campesino de deportes atléticos don José Castanedo.

INDICADOR DEL DEPORTISTA

ACCESORIOS Y REPARACIONES

Reconstitución de bujías para automóviles.—Talleres electro mecánicos Anparo, 61. Oficinas: Olozaga, 3, bajo.

GARAGES

GARAGE MURIAS

Frente a las estaciones. Servicio permanente. Teléfono 6-43. S. n. andar.

GASOLINA

La casa que más económica vende, HERMOSI S.A. 30.—José DEL MORAL.

A nuestros lectores

ZUDA LA CORRESPONDENCIA ADJUNTA A LOS DEBATES AL SERVICIO ADMINISTRATIVO DE ESTE PERIÓDICO.

Los exámenes en el Instituto de Cisneros

Señor Director de EL DEBATE. Mi distinguido amigo: Con esta fecha dirijo al director de «La Jornada» la siguiente carta...

Gracias anticipadas por ello, de su afínimo, s. y amigo, G. I. e. I. m. J. Suárez Somonte.

Señor director de «La Jornada» Mi distinguido amigo: La muerte de mi padre (G. I. e. g. e.) me ha tenido...

Segunda. Todos los Tribunales de exámenes están legalmente constituidos y legamente funcionando, y si hay uno que...

COTIZACIONES DE BOLSA

Table with columns for Madrid, London, and Barcelona stock exchanges, listing various securities and their prices.

BOLSA DE LONDRES Francos, 29.50; Fiolines, 11.83; Francos suizos, 21.55...

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO É. INTESTINOS. Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo...

Cogida de Uriarte en Madrid

Dominguín herido en Santander.--Gran escándalo en Tortosa

EN MADRID En calidad de económica tuvimos ayer la siguiente corrida: Valencia...

Valencia II comenzó con cuatro verónicas aceptables, un farol relativamente bueno... y nada más; todo lo restante fué pésimo.

EN SANTANDER SANTANDER, 22.--Con entrada floja se ha el brado la corrida ordinaria...

EN TORTOSA TORTOSA, 22.--En la corrida mixta, anunciada con David y Marmel...

EN ZARAGOZA ZARAGOZA, 22.--Los novillos de Cobal da, muy malos: eran unos buegys...

EN VALENCIA VALENCIA, 22.--La tarde nubosa, y entró de mediana...

EN GRANADA GRANADA, 22.--Lecera de feria. Toros de Guadale...

EN SEVILLA SEVILLA, 22.--Se verificó una corrida de novillos en la plaza monumental...

VIDA RELIGIOSA SANTORAL Y CULTOS Día 23.--Lunes.-- Santos Juan y Felix...

Asamblea de parraleros Contra el monopolio de la exportación ALMERIA 22.--Se ha reunido la Asamblea de parraleros...

VINO PINEDO Como reconstituyente energético es de resultado positivo...

NUEVOS CRISTIANOS De manos del celoso pírrico de Nuestra Señora de la Paloma...

CHAMPAN LUMEN BODEGAS BILBAINAS

BIBLIOGRAFIA BACHILLERATO--DERECHO Recomendamos a las señoras opositoras...

MAQUINAS para ESCRIBIR Venta Cambio Alquiler Venancio Guillaumet

PRIN VEGETAL No vendá Vd. albas, ora, platos, antedeadas...

DENTICIONA BUSTO DEL NIÑO Es la antigua de Fernandez de la calle del Sacramento...

